
202 XIII. Einzelhandelspreise, Lebenshaltungskosten, Reallohn

5. Lebenshaltungskostenindex 1950 = 100 und 1936 = 100 entsprechend den Verbrauchs­
mengen 1955 eines 4-Personen-Industriearbeiterhaushalts mittleren Einkommens 

nach Hauptausgabengruppen 1936 und 1950 bis 1956
Der Lebenshaltungskostenindex zeigt die Veränderung der Preise, Tarife und Gebühren im Durchschnitt für die zum Lebensunter­
halt notwendigen Waren (der jeweils hauptsächlich umgesetzten mittleren Qualität) und Dienstleistungen entsprechend der Zu­
sammensetzung des Verbrauchs 1955 eines 4-Personen-Industriearbeiterhaushalts mit 390 DM durchschnittlichem monatlichen Familien- 
Arbeitseinkommen.

Lebenshaltungskosten

Nach Hauptausgabengruppen

Insgesamt
Wohnung

Heizung
Hausrat

Be-
Reinigung Bildung

mittel mittel und
Beleuchtung

kleidung Körper­
pflege

Unter­
haltung

Verkehr

1936 = 100
Verbrauchsstruktur 1955

1950 306,9 404,2 562,6 100,0 117,8 228,3 334,8 186,2 137,5 169,5
1951 242,2 291,9 457,9 100,0 110,5 227,0 276,5 177,5 136,1 161,6
1952 222,1 265,0 346,3 100,0 109,7 211,8 275,9 169,2 134,0 160,2
1953 211,3 247,5 298,2 100,0 87,7 213,1 297,4 162,3 132,5 145,7
1954 196,4 221,6 267,6 100,0 87,8 216,6 289,5 149,6 132,0 142,5
1955 191,9 211,9 263,2 100,0 87,8 217,9 290,7 156,5 132,6 131,9
1956 191,0 213,1 263,2 100,0 87,8 217 9 279,5 156,5 132,6 129,6

1950 = 100
Verbrauchsstruktur 1955

1936 32,6 24,7 17,8 100,0 84,9 43,8 29,9 53,7 72,7 59,0
1950 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
1951 78,9 72,2 81,4 100,0 93,8 100,0 82,6 95,3 98,9 95,3
1952 72,4 65,6 61,6 100,0 93,1 92,7 82,4 90,8 97,4 94,4
1953 68,9 61,2 53,0 100,0 74,4 93,3 88,8 87,1 96,3 85,9
1954 64,0 54,8 47,6 100,0 74,5 94,8 86,5 80,3 95,9 84,1
1955 62,5 52,4 46,8 100,0 74,5 95,4 86,8 84,0 96,4 77,8
1956 62,2 52,7 46,8 100,0 74,5 95,4 83,5 84,0 96,4 76,4

6. Bruttolohn, Nettolohn und Reallohnindex 1950 bis 1956

Jahr

Monatlicher Durchschnittslohn der Arbeiter und Angestellten 
ohne Lehrlinge und Heimarbeiter

Lcbens-
haltungs-

kostenindex,
mittlere

Einkommens­
gruppe

Reallohn­
index1)

Bruttolohn

Lohnsteuer 
und Sozial­

versicherungs­
beitrag

Nettolohn Bruttolohn
Lohnsteuer 
und Sozial­

versicherungs­
beitrag

Nettolohn

DM 1950 = 100

1950 256,34 37,43 218,91 100 100 100 100 100
1951 279,43 40,80 238,63 109,0 109,0 109,0 78,9 138,1
1952 300,03 43,80 256,23 117,0 117,0 117,0 72,4 161,6

1953 . 322,38 46,10 276,28 125,8 123,2 126,2 68,9 183,2
1954 345,73 44,96 300,77 134,9 120,1 137,4 64,0 214,7
1955 354,16 46,04 308,12 138,2 123,0 140,8 62,5 225,3
1956 365,33 48,22 317,11 142,5 128,8 144,9 62,2 233,0
J) In die Reallohnberechnung sind nicht die Leistungen einbezogen, die die Arbeiter und Angestellten über ihren Lohn hinaus in Anspruch 

nehmen — Zuwendungen des Staates, der Betriebe und der gesellschaftlichen Organisationen.


